

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列  
乡村振兴·镇党委书记谈“百千万工程”

编者按

实施“百县千镇万村高质量发展工程”是我省加快构建区域均衡发展新格局的重大举措,对推进县域经济发展、新型城镇化、乡村振兴都将产生深远影响。新快报记者以面对面采访的形式,对话各地镇党委书记,展现我省镇、村实施“百千万工程”的生动实践和特色亮点,展开一幅幅以实干苦干姿态绘就的乡村振兴奋斗画卷。

# 梅州市梅县区畲江镇党委书记洪伟锋: 五大措施激发三大动力 高质量发展步入“快车道”

全国重点镇,全国文明镇,广东省中心镇,广东省卫生镇,广梅产业园、梅州综保区、国际陆港和梅州跨境电商综合试验区所在镇;2023年度“全市经济高质量发展考核”二类镇第2名;2023年度梅州市“百千万工程”考核评价一类镇创先类第1名……梅州市梅县区畲江镇不仅头衔众多,发展势头也十分强劲。

近年来,畲江镇抢抓乡村振兴大好机遇,以“头号工程”大力推进“百千万工程”,通过强化产业发展、改善人居环境、提升公共服务和社会治理水平、推动体制机制改革、汇聚社会力量等五个方面,全面激发镇域经济活力,农业产业潜力和社会力量动力,推动畲江镇高质量发展步入“快车道”。

■采写:新快报记者 方轶 ■摄影:新快报记者 邓迪



## 1 以“组合拳”招引培育企业 镇域经济更有活力

“如何抓好‘百千万工程’?第一个还是要狠抓产业发展。”谈起“百千万工程”,梅州市梅县区畲江镇党委书记洪伟锋开门见山、思路清晰,“我们全力保障服务好三大平台(广梅园、综保区和国际陆港区),并利用平台资源培育和引进企业,壮大镇域经济。”

洪伟锋介绍,为保障三大平台建设,畲江镇去年至今征地4000亩,并利用平台资源,新培育“四上”企业22家,净新增18家,目前全镇有“四上”企业65家。

为招引和培育企业,畲江镇实行镇领导班子挂点服务企业制度,对辖区内“四上”企业开展摸排走访,成立党员干部服务先锋队,建立“四上”企业培育库;通过常态化暖企助企行动,为企业提供“母亲式”服务,营造优质营商环境。

梅州市锦芳工艺有限公司是畲江镇的一家“四上”企业,主营该镇特色产业编织工艺,产品出口欧美,去年年产值超过7000万元。走进锦芳公司的展厅,数千种编织工艺品摆满了几层展厅。“这些工艺品都是手工制作的,农户可以拿回家做,我们再回收。”锦芳公司总经理刘国南说。洪伟锋介绍,目前畲江镇有两万多人在务工之余做工艺品,每年做大半年,每月可以增收三四千元。

近年来,畲江镇持续壮大特色工艺产业,不断推动“公司+农户”的编织工艺企业发展模式,依托3家规上编织工艺龙头企业和50多家编织工艺企业的集群效应,培训5000多户农户参与工艺编织工作,实现年收入近1.3亿元。“工艺行业带动了一大批农户增收,是真正的富民产业。”洪伟锋不无骄傲地说。

2023年4月,畲江商会注册成立。畲江镇充分借力商会成立契机,打好乡贤资源与三大平台的招商“组合拳”,党政主要负责领导率队前往珠三角,围绕主导产业和全产业链招商引资,成功引进和对接畲穗丝苗米产业园项目、中芯云联精密加工项目、独立储能电子项目等,招商落地总投资达7000多万元,为镇域经济再添新动能。

▼畲穗产业园的展示厅里,洪伟锋介绍畲江镇特色农产品。



## 2 以体制改革激发活力 特色农业更有潜力

“我们不但工业有基础,农业发展也很不错,各村都有特色产业。”洪伟锋对畲江的特色农业如数家珍:上墩村的现代蓝莓产业基地,太湖村撂荒耕地示范基地种植的丝苗米、咸和村福和生态农业基地种植的葡萄、火龙果……“我们的做法是大力培育龙头企业,带动全镇农业产业发展。”

广东祥成农创帮扶科技有限公司(下称“祥成农创”)就是在驻镇帮扶工作队牵线下引进的农业龙头企业,公司在上墩村连片集约租赁了600多亩土地,建设现代蓝莓种植基地和鸡肉菌现代化种植基地,同时发展嘉宝果、玉米等特色种植项目,计划打造

集现代农业、观光采摘、技术研发等于一体的农业综合体,实现三产融合。

实际上,畲江镇农业同样面临着土地碎片化、年轻劳动力外流等瓶颈。近年来,畲江镇大抓体制机制改革,通过组建“产业联盟”、推动“小块田变大块田”“经营权变股权”等措施,破解农业产业难题,激发三产融合发展潜力。

畲江镇动员组织乡贤企业、合作社、经济联社等12家实施主体组建“产业联盟”,引导粮食产业链优势端向上游延伸,推动一二三产业融合发展。以太湖村为试点推动“小块田变大块田”,通过规模化经营管理提升农田效率,牵线企业

与太湖村签订集体资产经营权折股量化合作框架协议书,将耕地承包经营权量化折股、确权到户、确股到人,并利用集体资产资源、撂荒复种收入资金、帮扶资金等入股,提高村民和村集体收入。

目前太湖村已将原有的670块小田整并改造为48块大田,改造面积1000多亩,带动村集体增收超过14万元,带动全村约80人,全镇500多人就业。通过股权量化,太湖村村民和村集体每年可得到固定分红和效益分红,每年预计集体收入36万元以上。

“通过这些改革措施,农村的各种资源和闲置资产得到了活化利用,推动了强村富民。”洪伟锋说。

## 3 以美丽乡村建设改善民生 社会力量更有动力

道路宽阔整洁、街边商铺林立、市场秩序井然……很多人初次来到畲江镇,会以为这里是个县城。

圩镇是城乡统筹的枢纽、城乡融合的节点。近年来,畲江镇以圩镇建设“七个一”标准为建设样板,全力推进投资4.3亿元的美丽圩镇人居环境整治项目建设工作,改造畲江公园、新时代文明实践所和农贸市场,提升人口通道和河堤景观步道沿线环境,圩镇公园和圩镇客厅面貌一新,获得群众一致好评,2023年通过市、区美丽圩镇示范镇验收。

大力推动圩镇建设的同时,畲江镇深入开展人居环境整治,持续推进村庄绿化美化亮化,实现城乡容貌大变样。“我们正在推进圩镇-新化-太湖连线连片美丽乡村建设

示范项目建设,先把沿线乡村建设好,带动全镇逐步建成和美乡村。”洪伟锋如是告诉新快报记者。

建设美丽乡村的同时,畲江镇大力推进民生基础设施建设,持续提升公共服务和社会治理水平;助力畲江卫生院争创“二甲”,提升19间村级卫生站医疗服务水平,建设2个长者饭堂,规范化建设综治中心,创建无信访村11个,咸和村建成广东省“民主法治示范村”……一大批项目建成落地,持续推进,群众获得感成色更足,幸福感不断增强。

洪伟锋强调,社会力量是推进“百千万工程”的重要助力,畲江镇通过设立教育基金、开展“认耕认种”和“双联双建”等活动,不断创新社会力量参与“百千万工程”方

式方法,加快推动乡村振兴。

目前,畲江镇教育基金已经获得各方捐款900多万元;“认耕认种一亩田”活动已筹认耕款400多万元,认耕撂荒地1300多亩;发动认捐绿美捐款340多万元,增加村镇绿化种植2万多棵,打造“商会林”“财金林”等一批主题林,这些社会力量正不断充实到乡村振兴的方方面面,成为“百千万工程”的强力支撑。

产业基础更加牢固,特色农业有声有色,美丽乡村建设初见成效,社会治理广受好评,洪伟锋表示,接下来将继续以镇域经济高质量发展为抓手,加快推进城乡融合发展,做好“百千万工程”答卷,谱写乡村振兴新篇章。

